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Alaptalan hírek.
Mi tűrés tagadás? Én a választási 

törvény tervbe vett átalakításának alkal­
mából fölmerült eszmék között nagyon 
elbibázottnak tartom azt, mely a válasz­
tójogot a magyar íráshoz és olvasáshoz, 
vagy egyáltalában az íráshoz és olvasás­
hoz akarja kötni.

Miért?
Azért, mert az állam semmi más, 

mint a jogrend és kultúra megvalósítá­
sára külön jogi személyiséggé szervezett 
politikai nemzet, amelynek a tagjai ön­
tudattal bírnak, cselekedeteikért felelősek, 
s igy a jogrendet megalkotó törvények 
hozására jogosultsággal bírnak azért, mert 
polgárok s viszik az ország terheit, fizet­
nek adót, adnak katonát, megtartják a 
törvényi.

Ha tehát valaki bir annyi értelmi 
fejlettséggel, hogy a különböző politikai 
programotok közölt választani tud, akkor 
ezt a képességet honorálni kell azzal, 
hogy az illetői az urnához eresztjük, akár 
lúd olvasni, akár nem, akár tud magya­
rul, akár nem.

Ha olvasáshoz és íráshoz kötnök a 
választói jogot, akkor bizonyára egész 
vidékek lennének megfosztva e jogtól, 
még magyar vidékeken is. Ha pedig a 
magyarul írni és olvasni tudás volna a 
követelmény ez a nemzetiségeket elkese­
rítené.

Nincs okom titkolózni, hanem nagyon 
sok körülmény készt arra, hogy nyíltan 
kimondjam véleményemet. A magyarul 
Írni és olvasni tudáshoz kötött szavazati 
jog a román népből a magyarral való 
barátság szükségének minden érzetét ki­
irtaná, sőt amit eddig építettünk e té­
ren, egyenesen megsemmisítené. A ro­
mánság ismét passzivitásba lépne és ez 
a passzivitás hogy mily nemzedéket ne­
vel fel, mutatja azoknak a nevelése, a 
kik jelenleg a legmesszebbmenő türel­
metlenség fanatizmusával hirdetik a gyű­
löletet a magyarok törekvései és — faja 
ellen.

A románság harminc évig volt poli­
tikai passzivitásban. Ez az erkölcstelen 
rendszer aztán egész sorát nevelte fel 
azon egyéneknek, akik a magyarságról 
semmit sem akarnak tudni. Ha még egy 
passzivitást reákényszeritenének a nem- 
zedségiekre, folytatódnék a magyar gyű­
lölet lappangva szított politikája és az 

ifjúság nevelése ahelyett, hogy javulna, 
csak rosszabbodhatik.

A passzivitás idejére esik az én ifjú 
korom. Láttam választási visszaéléseket, 
lélekvásárt, erőszakoskodásokat és sok 
mindenféle fogását a gonosz életnek: »Ha 
igy tudja magát köztünk a magyar fenn­
tartani, — kérdezék valakit — akkor 
azt hiszi ön, hogy sokáig állhat fenn az 
ország?« Valóban mondom, hogy egész 
lelkemet áthatotta a magyarsággal szem­
ben bizonyos hidegség, amely másnál 
talán gyűlöletté fejlődött volna. Csak ak­
kor engedett ez a hidegség, midőn lát­
tam, hogy a mi liberális rendszerünk 
alatt mily végtelenül sokat tűrt a sze­
gény magyar nép is, melyet nem becsül­
tek, nem kíméltek, csak ha eladta 
magát.

Erdélyben láttam egy kis falut, a 
melyben a falu csordássának, aki székely 
volt, volt választási joga, de a biró, 
meg az esküdtek, e jogtól már megvol­
tak fosztva. Nem láttam még helyet, a 
hol jobban gyűlölték volna a magyarokat. 
A magyargyülölet aztán átmegy még a 
kis gyermekbe is. Egész nemzedékek éle­
tét képes megmérgezni két-három ilyen 
választás.

Sohasem szabad megengedni, hogy

..TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

A boszniai okkupáció-
— 'Jubileumi emlékek. —

Jubileumra készülődnek most Bécsben. A 
legközelebbi hetekben lesz a harmincadik év­
fordulója annak, h. ;y az osztrák-magyar mo- 
narkia csapatai átlépték Bosznia és Hercegovina 
határát s ezek az országok az európai hatal­
mak mandátuma alapján a monarkia birtokába 
kerültek. 1878, junius 10-én egyezett meg a 

’ilmi kongresszus a berlini szerződés minden 
lényeges pontja felett. A 25. szakasz megadta 
a felhatalmazást Ausztria-Magyarországnak Bosz­
nia-Hercegovina elfoglalásához és közigazgatá­
sához. julius 27-én a hatalmak rektifikálták a 
szerződést. Néhány nappal később a portából 
megérk-zett a hivatalos nyilatkozat, hogy a 
szultán hozzájárult a szerződéshez s elismerte 
a berlini szerződés érvényességét. E nyilatko­
zatok kicserélése után megkapta a báró Philip- 
povics táborszernagy parancsnoksága alatt álló 
boszniai és a Jovanovics altábornagy vezetésével 
készenlétbe helyezett hercegovinál okkupációs 
hadsereg a parancsot a bevonulásra. Julius 
24-én lépték át Brod mellett a határt. Egy 
időben megtörtént a bevonulás Bosznia észak­

keleti és északnyugati részén, mig Jovanovics 
altábornagy kelet felől operált.

A porta a hatalmak nyomása alatt hozzá­
járult a berlini szerződéshez, de azért kétszínű 
játékot folytatott. Látszólag meghajolt, de ha­
tóságai ' étségen kívül összeköttetésben áll­
tak az inszurgensekkel, akik az osztrák-magyar 
okkupációval szembé helyezkednek. Ezek a sza­
badcsapatok legnagyobbrészt mohamedánokból 
állottak. Egyes vidékeken az ortodoxok is 
hozzájuk csatlakoztak, melynek montenegrói és 
szerb befolyásra lehet visszavezetni okait. Itt 
azután kiderült, mennyire kevés oka van a 
monarkiának most a jubileumra. Az okkupáció 
emlékei csöppet sem lélekemelőek. Ma már 
kétségtelen, hogy az sem politikailag, sem ka­
tonailag nem volt kellőképen előkészítve. Bécs­
ben nem ismerték a boszniai hangulatot és 
eseményeket, az első csapatküldemény az ellen­
állással szemben közel volt s olyan tisztek vet­
ték át az adminisztrációt, akik sem az ország 
körülményeit, sem az adminisztráció szükség­
leteit nem ismerték.

Az inszurgensek számát a következőképen 
becsülték meg. Katonai részről eleinte 50.000— 
65.000 fölkelőre számítottak. Később ezek 
sr ’ .át 25.000 inszurgensre tették. Kállay 
Béni közös pénzügyminiszter, a ki alaposan is­
merte a boszniai viszonyokat, eltartott ama 

nézete mellett, hogy ott 10.000 inszurgensnél 
sohasem volt több, de ezek az osztrák-magyar 
hadsereg lassú előrehaladása folytán a hegyi uta­
kon folyton előre siettek, egyik pozícióból ki­
verve a másikon ismét egyesültek, az okku­
pációs sereget újból és újból megtámadták s 
eló/e jutását meggátollak. Az első összeütkö­
zések Hercegovinában és Magláj mellett folytak 
le. Jovanovics altábornagy előőrse Citluk mel­
lett inszurgens seregre talált, amely éléök tűz­
zel fogadta. Az inszurgenseket azonban vissza­
verték és ezek kénytelenek voltak Mostarba 
visszavonulni. Maglaj mellett viszont egy hu- 
száreskadront hátulról támadta meg a fölkelők 
egy csapata és ennél a szerencsétlen össze­
csapásnál hetven huszár elesett. Sarajevóban, 
Mostárban a felkelők urai lettek a helyzetnek. 
Sarajevóban Hadschi Lója vette át a kotmány 
és a fölkelés vezetését Mostarban a kaimaka- 
mot és a muftit megölték, egy ulemát tettek 
meg kormányzónak s a török katonaság a föl­
kelőkkel együtt dolgozott. Keleten sem volt 
az okkupációs csapatoknak eleinte szerencséjük. 
Gróf Szapáry altábornagy hadosztálya augusz­
tus 6. és 8-ika közt Dobsina mellett érzékeny 
vereséget szenvedett s először Dolni-Tuzláig, 
azután Gracaniciig, majd Doljosig volt kény­
tel in visszavonulni. Ezek a győzelmek a íőlke- 
lők fanatizmusát csak feltüzesitették, úgy, hogy

Ä hatóságilag díjmentesen engedélyezett VEGELADÁS még mindig tart: Elsőrangú műtermeiben úgy

Ifi. Kohn Sámuel Bémer-téri nagy áruházában
hol az összes cikkekben raktáron levő óriási készlet minden elfogadható árban lesz kiárustva. árban eivuuitatnak.
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Magyarországon olyan törvényeket hoz­
zanak, melyek a lakosságot nyelvek te­
kintetében megosztanák. Hisz eddig is s 
minden bajnak és keserűségnek oka ab­
ban rejlik, hogy a nyelvi kérdéséket át­
akarják vinni olyan térre is, ahol helyük 
nincsen. A politikába azon elvet átültetni, 
hogy valaki csak akkor lehet e hazának 
hü fia, csak akkor folyhat be előnyösen 
az ország törvényhozásának szellemébe, 
ha magyarul Írni és olvasni tud, annyit 
jelentene, hogy aki magyarul beszélni, 
irni és olvasni nem tud, az megbízha­
tatlan polgár, akinek jog nélkül kell 
élnie, tehát a saját hazájában idegenül. 
Valóban ennél elszomorítóbb helyzetet 
teremteni a nemzetiségek számára nem 
lehet. Hirdessék tehát a federalista lapok 
bármennyire, hogy a belügyminiszter ja­
vaslata ezt az eszmét akarja szolgálni, 
mig előttünk nem lesz a javaslat, nem 
hisszük, mert nem hihetjük azt, hogy 
éppen a szabadelvű gróf Andrássy felál­
dozná a magyar nemzeti egység sérthe­
tetlenségét a forradalmi alapon álló fe- 
deralizmusnak és szociáldemokráciának.

És nem hisszük azt a híresztelést 
sem, hogy a választási javaslat fenntar­
taná a nyilvános szavazást. Mert vagy 
akarunk teljesen szabadelvű törvényt 
hozni, amely biztosítsa a polgárt, hogy 
szavazata miatt semmi jogi, erkölcsi vagy 
társadalmi hátrány soha érni nem fogja, 
vagy nem. Ha nem akarjuk a polgárnak 
a maga politikai teljes függetlenségét 
megadni, mert erre valamely komoly 
okunk van, akkor maradjon minden a 
régiben és várjunk, mig a nyilvános sza-

Sarajevot csak nagy csata után lehetett be­
venni. Báró Phillippovich táborszernagynak 
kezdettől fogva az volt a szándéka, hogy Sa- 
rajevót augusztus 18-án, a király születése 
napján foglalja el. Évégből meglassította ope­
rációit s ezzel nagy tátikái és politikai hibát 
követett el, mert a lassú előrevonulást az in- 
szürgensek a gyöngeség jelének tekintették, 
de egyébként is ezzel lehetővé vált, hogy 
Philippovich serege elé siessenek s azt ismét 
Szerajevó előtt fogadják.

Lassanként, a szenvedett tanulságok kö­
vetkeztében az okkupációs sereget 100.000 
emberre erősítették meg. De szeptember 7 én 
is sikertelen maradt Zách tábornok kísérlete, 
hogy a fölkelőknek Bishoc mellett megerő­
sített állásait elfoglalja. Csak szeptember 19-én 1 
kapitulált Bihac, szeptember 22-én hódolt meg 
Tuzla, 24-én Livno és végre Klobuk, a her­
cegovinál fölkelők utolsó menedéke. De a küz­
delem elhúzódott októberig: csak október ele­
jén került az osztrák-magyar hadsereg kezére 
Visegrád, Gorazda, Cajnica és Foca. Október 
közepén elhatározhatta a hadvezetőség, hogy a 
180.000 főnyi sereget 60.000 főre redukálja.

A mi ezután következett, arra nem lehet­
nek büszkék Bécsben. Olyan gyalázatos rossz 
adminisztrációval dolgoztak a mindenünnen 
összetoborzott hivatalnokok, hogy 1881-ben is­
mét fölkelés támadt. Azóta csönd van Boszniában, 
de sok öröme nincs benne a monarchiának. 

vazás okai megszűnnek. Ha pedig ezt a 
teljes függetlenséget megakarjuk adni, 
akkor nem szabad a polgárokat többé 
annak a veszedelemnek kitenni, hogy 
szavazatának leadásáért valamely poli­
tikai üldözés, vagy egyéb hátrány érje. 
Ha én mint tanár tudom azt, hogy állá­
som, kenyerem attól függ, vájjon a je­
lenlegi rendszer mellett szavazok-e, avagy 
nem, hát akkor egyszerűen kénytelen 
vagyok lelkiismeretemet áldozatul hozni 
és oda szavazni, ahonnan — élek. De 
hol van ekkor az a sokat hirdetett sza­
badság? És ne mondja senki, hogy a mi 
jelenlegi gazdasági és politikai viszo­
nyaink között a szavazás nyilvánosságá­
nak esetében a politikai üldözés ki van 
zárva. Tisza Kálmán alatt történt, hogy 
egy pár főgimnázium tanári testületének 
miniszteri biztost küldöttek a nyakára 
és fegyelmit indítottak ellenük, mert nem 
szavaztak a kormány jelöltjére. — Es 
ez nincsen kizárva sohasem, még oly 
nemzeti kormány alatt sem csak, ha a 
szavazás nem nyilvános. Legyen vége a 
sok alkotmányos vesztegetésnek, cécónak 
és üres parádénak. Ha egy egyhangú 
választás 16,000 koronába került az 
öreg Janicsárynak, mint ő maga mon­
dotta, hogyan lehessen még oly kiváló 
szegény embert is megválasztani, ha a 
választás nyilvánossága miatt előálló költ­
ségekkel nem rendelkezik.

Ezért nem hisszük azt a híresztelést 
sem, hogy a választás nyilvános lesz. 
Egyetlen híresztelést fogadunk kész öröm­
mel, ha t. i. az intelligencia plurális 
szavazatot kap. Ez jogos, méltányos és 
szükséges is.

Gedeon.

Apponyi Bécsben. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti Bécsből: Gróf Apponyi Albert val­
lás- as közoktatásügyi miniszter tegnap este 
Budapestről ideérkezett.

Forrongás a Balkánon. A török kér­
dés megint veszedelmesen aktuális. Ezúttal szo­
katlan és érdekes formában lett azzá. A török 
autokrácia a saját területén forrongó népakarat­
tal került szembe. Ennek a belső láznak pedig 
izgató háttere a Macedóniáért folyó vetélkedés- 
A hatalmak addig vetélkedtek ezért azjoiszág- 
ért, mig a mozgalomba beleszólt a macedón 
nép is, melyet a demokrácia eszméitől érintett 
törökség szólít síkra. Az uj-török a török biro­
dalmi problémán kétségbeesve, a macedón tar­
tományban akarnak hozzáfogni a probléma meg­
oldásához s meg akarják itt teremteni a jog­
egyenlőség alapján szervezett demokratikus, 
esetleg föderativ macedón államok. Erről a 
mozgalomról nap-nap után izgalmas hírek ér­
keznek. Élén török katonatisztek állnak, akik 
ma még a török birodalmi eszméhez, egy alkot­
mányos Törökország eszméjéhez s az alkotmá­
nyos török császárhoz ragaszkodnak. De egy­

előre meg kell majd elégedniük minden való­
színűség szerint a török birodalmi forradalom 
helyett a macedón nemzeti forradalommal. S 
ha ezt le is verik, az autokratikus mohamedán 
török birodalom a török népakarat ostromát 
sokáig nem fogja kibírni. Nagy átalakulások 
vannak a küszöbön s lehet, hogy ezek bekövet­
kezése Európát egyszerre két nagy problémától 
szabadítja meg: a keleti kérdéstől és a török 
kérdéstől.

Néppárti a főispán. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy Csillaghy József árvame­
gyei főispánt fölmentette állásától a király. 
Nyomban ezután közli az uj főispán kinevezé­
sét, mely igy hangzik:

Magyar belügyminiszterem előterjeszté­
sére Bulla Györgyöt, Árva vármegye alis­
pánját ezen vármegye főispánjává kinevezem.

Kelt Bad lseidben, 1908. évi julius 5-én, 
FERENC JÓZSEF s. k.

Gróf Andrássy Gyula s. k.
Bulla György az uj főispán a néppárt 

tagja-

Rejtélyes bűntény.

Agyonszurkált ember.
Egy állatias, vérlázitó kegyetlenséggel el­

követett és páratlan, különös, szinte megfog­
hatatlan psychologiai motívumokban gazdag 
véres szenzáció tartja izgalomban és forron­
gásban Tárkány község békés lakóinak a 
lelkét.

Tegnap délután az esti órákban a Tár­
kány és Belényes közti országúton az árok­
szélén a járókelők egy vértócsában heverő, 
borzalmasan összeszurkált embert találtak, aki­
nek a mellén több tátongó sebből bugyogott 
elő vastag sugárban a meleg, gőzölgő vér. 
Úgy ahogy bekötözték a sebeit s gályákból 
rögtönzött hordágyon bevitték a belényesi 
közkórházba, ahol azonnal kezelés alá vették. 
A szerencsétlen embernek a vállán, a mellén 
és a hátán több, igen éles késtől vagy tőrtől 
eredő mély szúrás van, amelyek közül egy 
közvetlenül a szív alatt hatolt be.

Az óriási vérvesztéstől elgyöngülten, esz­
méletét vesztve, viaszfehér vértelen arccal fe­
küdt a kórágyon s az orvosoknak csak hosz- 
szas, megfeszített fáradozás árán sikerült esz­
méletre téríteni, amikor is kilétét is meglehe- 
tatt állapítani. Egy igen jómódú tárkányi gazda, 

j Búza István az áldozat, aki állandóan tekin­
télyes összeget szokott magánál hordani s éppen 
azért az első pillanatban rablógyilkos kísérletre 
gondoltak.

A vizsgálat folyamán azonban megállapí­
tották, hogy minden pénze és értéktárgya érin­
tetlenül van, tehát minden valószínűség szerint 
bosszú müve lesz a merénylet. S most jön a 
legérdekesekb mozzanat. A súlyosan sérült em­
ber, — mikor öntudatát visszanyerve, a kihall­
gatásához fogtak — azt állította, hogy fölis-

Gerstenbrein Tamás
Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (ölési fatelep).

Ajánlja nagy raktárát: Saját készítményt! márvány, gránit, syenit, labrador 
Cirnmlól/nlrhan Elvállal minden e eaakmába vágó munkát, úgyszintén régi 
vllullllununUulli sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet.

Első erdélyi géperőre berendezett köfaragómübely és
IW* sírkő gyár.
Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz.
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662. 

z Fióktelepek:
Déva. Nagyszeben. Bánpatak.



1908. julius 23. TISZÁMTÓL 3

merte a támadóját, de annak a Jrilétét semmi 
faggatásra és kérdezősködésre nem volt haj­
landó elárulni, minden ilyen irányú kérdésre 
csak az volt a felelete:

— Ez az én titkom!
A nyomozás mindamellett széles mederben, 

energikusan folyik, hogy a titokzatos bűntettről 
a látyolt föllebbentse. Az eset óriási izgatottsá­
got keltett és érthető, lázas érdeklődéssel néz. 
nek a nyomozás eredménye elé. Egy ellenőriz­
hetetlen verzió szerint Búzának hosszabb viszo­
nya volt egy szemrevaló paraszt menyecskével, 
s a íölszarvazott férj bosszújának esett áldoza­
tul. A halálra sebzett paraszt Don Juan azon­
ban lovagias és hallgat s magával viszi esetleg 
a véres titok kulcsát a halálba . . .

Az apa szive.
Néhány nappal ezelőtt közölték az újságok, 

hogy egy könnyelmű fiatal ember, ki miután 
nyolc napig végig mulatta Nagyvárad összes 
korcsmáit egyet gondolt — fölkelt az asztal­
tól — megitta maradék borát, félrevonult és 
szivének irányította revolverét, azután meglőtte 
magát.

Ismerem azt a fiút, derék-, egészséges» 
szakmáját különösen értő ember.

Atyja jómódú ember, ki nem kívánt fiától 
semmit, legfeljebb azt, hogy őt helyetesitse 
Dolgozni nem kellett s talán ez volt a 
hiba.

Az öngyilkos jelölt nem fáradt el a mun­
kában a tétlenségtől lusta lett és az unalmat 
soha ki nem elégíthető torkának öntözésével 
igyekezett elűzni.

A szertelen mulatozás — és ivás persze 
pénzbe került, természetesen sokkal többe, mint 
a jövedelme. Ami ezután következik — régi 
ismert dolog: könnyelmű adósság csinálás.

Mikor a fiú elmerült az adósság mély 
tengerében, kérte apját, fizesse ki adósságát. 
Ámde az apa erre nem volt hajlandó, mert az 
‘■yen adósságot sokszor fizette már ki, anélkül, 

®gy ha a javulás, vagy legalább a javulási’ 
szándék legkisebb jelét mutatta volna.

Bekövetkezett az öngyilkosság.
Az apa hideg maradt, nem sirt, nem jaj- 

veszékelt. Es ha megkérdezték ő nyugodtan 
efelt- >A’z mint veti az ágyát úgy fekszik

Igaza van!

elitélték az 
fan elég pénze fizetett volna.

. — igy beszél. Nagyon

Ámde vannak emberek, kik 
apát, mondván: t

Nincs igaza annak, aki ig, *_____ __
szomorú dolog volna, ha a gonoszságot jóság­
gá űzetnék meg. Mi történnék, ha a biró, a 
tud nem hitetné meg, mert az ügyesen 
... \a asirást a bünbánatot szimulálni? Aki 
d ” övet eI; bűnhődjön érte, ez a rendje a 
rá inkább a könnyelműség vitt

va aKlt a bűnre, annál szigorúbban bűnhőd­
jön érte.

e e Dávid, az öngyilkos atyjának 
"L.kez^^en a bot, a másikban kalács volt.

el I *uTent 3 kórházba, külön szobába helyezte 
J an fiát, kér könyörög az orvosoknak 

mentsék meg öt.

fia m*nden mulatóhelyen, fizeti a
imádk S3^^’ Pénzt oszt ki a szegényeknek, 

ozik órákon keresztül: tartsa, mentse meg
4,1 8 Jó Isten.

íme; az apa szive.
A gyerek elkölti az apja egész vagyonát, 

de az apa elfelejti. Az agg apa az életnek akarja 
megtartani fiát, hogy az talán a koldusbotra 
juttassa őt.

Hát hiszen az apa szivével — tisztában 
volnánk már, meg is tudjuk érteni, — de mi­
kor fogja már a gyermek megtartani a IV-ik 
parancsolatot ?! r>

ÚJDONSÁGOK.
Főuri esküvő.

Lélekemelő családi ünnepély folyt le teg­
nap, Szegedy György cs. és kir. kamarás 
acsádi (Vasmegye) kastélyában. Gróf Széchényi 
Pál cs. és kir. kamarás, tartalékos huszárhad­
nagy. gróf Széchenyi Jenő földbirtokos fia ve­
zette oltárhoz aráját: Szegedy Erzsébetet Sze- 
gedy György cs. és kir. kamarásnak és nejé­
nek: Gerliczy Irma bárónőnek leányát.

A lakodalmi ünnepség kedden tartott es- 
télylyel vette kezdetét, a melyen mintegy 70 
főuri vendég vett részt.

Az esketés az acsádi templomban tegnap 
délelőtt fél 11 órakor ment végbe s a szertar­
tásokat a vőlegény fivére Széchenyi Miklós 
győri megyés püspök végezte udvari papjai és 
a környékbeli papság segédlete mellett. A fé­
nyes esküvőre az acsádi templomot remekül 
feldiszitették, a parkban pedig hatalmas külön 
csarnokot építettek, melyben az ország legelő­
kelőbb családjainak részvétele mellett ülték 
meg azt a szép ünnepet, mely egy ifjú főuri 
család boldog jövőjének kiinduló pontja.

A diszesz esküvőn ott voltak az öröm­
szülők; a vőlegény részéről id. gróf Széchenyi 
Jenő, a menyasszony részéről özv. báró Gerliczy 
Félixné Korniss Lujza grófnő (nagyanya), Sze­
gedy Györgyné szül. Gerliczy Irma bárónő és 
Szegedy György cs. és kir. kamarás és a bájos 
nagyasszony nagynénje özv. Des Echerolles 
Kruspér Sándorné. A násznagyi méltóságot gr- 
Széchenyi Aladár viselte. Tanúként szerepeltek: 
Gerliczy Ferenc báró, Szegedy Ensck Károly 
báró, gróf Majláth György v. b. t. t., Erdődy 
Gyula gróf v. b. t. t, ifj. Széchenyi Jenő gróf, 
Zichy Frigyes gróf. Nyoszolyóleányok voltak: 
Majláth Erzsébet grófnő, Gerliczy Erzsébet 
bárónő, Majláth Livia grófnő, Majláth Stefánia 
grófnő. Vőfélyek: dr. Gerliczy Félix báró, Er- 
dődy Tamás gróf, Erdődy Lajos gróf, ifit 
Majláth György gróf.

Az esküvőn és az ezt délután fél 1 óra­
kor követő fényes, 60 teritékü nász-lakomán 
részt vettek az említetteken kívül:

Gróf Erdődy Gyuláné Széchenyi Emilia 
grófnő, gróf Zichy Frigyesné Széchenyi Mariette 
grófnő, Széchenyi Ilona grófnő alapitv. hölgy, 
ifj. gróf Széchenyi Jenőné, Almássy Huberta 
grófnő, Szegedy Gina, id. gr. Majláth Györgyné, 
Zichy Sarolta grófnő, özv gr Batthyányi Jó- 
zsefné, Korniss Antonia grófnő, özv Ambrózy 
Lajosné bárónő, Erdődy Agota grófnő, gróf 
Majláth József és neje Széchenyi Mária grófnő, 
herceg Hohenlohe Klodvig és neje Majláth Sa­
rolta grófnő, gróf Széchenyi Manó v. b. t. t. és 
neje Revertera Mária grófn.ő, gróf Erdődy Sán­
dor és neje Draskovics Erzsébet grófnő, gróf 
Széchenyi Rezső és neje Herberstein Mária 
grófnő, br Ambrózy István és neje Migazzi An­
tónia grófnő, báró Ambrózy Teréz, Klügl Fanny, 
báró Szegedy Ensch Sándor, gróf Korniss Ká­
roly, gróf Széchenyi Frigyes, herceg Hohenlohe 
Károly. Továbbá Guáry Miklós cs. és kir. ka­
marás és neje Sényi Alice, leányuk Guáry Ella, 
gróf Draskovics Pál, dr Tóth József kanonok, 
ifj. Reiszig Ede, gróf Kinszky Ferenc, herceg 
Montenuovo Ferdinánd, őrgróf Pallavicini Alfonz,

báró Dräsche Rezső, Bezerédi Dénes, Kiss 
Gyula, Végh Endre, Prónay Pál huszárhadnagy, 
Eredics Ferenc kir. tan., Nitsch A. János dr 
püspöki titkár, Horváth Lajos nevelő, Havassy 
Lajos szilvágyi, Németh Károly meszleni plébá­
nosok, Klein József, Horváth József.

Az örömszülőkhöz és a jegyespárhoz egész 
halmaza érkezett az üdvözlő leveleknek és táv­
iratoknak, amelyekben a gratulánsok szerencse- 
kivánataikat tolmácsolják.

* Kossuth Budapesten. Kossuth Ferenc 
tegnap reggel 7 órakor Prágán és Bécsen át 
Budapestre utazott. A pályaudvaron hordozó­
szék volt, melyen Kossuthot a kocsihoz akar­
ták vinni, de Kossuth az utat a kocsiig gyalog 
tette meg.

* A városi adóügyosztályvezetése. 
Lukács Ödön városi adóügyi tanácsnok teg­
nap megkezdte szabadságát. Távolléte alatt az 
ügyosztály vezetésével Pásztor Bertalan tb. 
aljegyzőt bízta meg a városi tanács.

* Áthelyezett tanárok. A m. kir. val­
lás- és közoktatásügyi miniszter dr Kohlsach 
Bertalan nagyváradi állami főreáliskolai tanárt 
a budapesti külső, Nagy Gusztáv székelyud­
varhelyi állami főreáliskolai tanárt pedig a he­
lyére, a nagyváradi állami főreáliskolához he­
lyezte át.

* Villamos-vasút a 'Szacsvay-utcán 
A Szacsvay-utcára tervezett és engedélyezett 
villamos-vasútvonal közigazgatási bejárását július 
hó 30-án tartják meg. A városi tanács megál­
lapította azokat a feltételeket, amelyek tartását 
kívánja ezen vasútvonalnál. így vájt, u. n. 
Phönix-sineket kíván s a sinek mentén kockakő- 
burkolatott kell használni. A tanács szeretné ez 
alkalommal Kert-utca csatornázását is elkészít­
tetni s felhívta a városi mérnöki hivatalt, hogy 
tegyen javaslatot Kert utca csatornázására s a 
költségvetést mutassa be.

* Iskolák építése. Nagyvárad városa az 
uj állami iskolák részére Széles-utcán és Vitéz­
utcán iskola-épületeket emel. A terveket a mi­
niszter jóváhagyta. A városi tanács most fel­
hívta a főmérnököt, hogy az árlejtési feltétele­
ket mielőbb készítse el, hogy az árlejtést kiír­
hassák. így az augusz us havi városi közgyűlés 
már dönthet az építkezés fölött.

* Arany János utca Nagyváradon. 
A Teleky- és Beöthy Odön-utcák között az 
újvárosi ev. ref. templom közelében nyitott uj 
utca lakói kérelmet intéztek a Nagyvárad vá 
rosához, hogy az uj utcát Arany János-utcának 
nevezzék el. A városi tanács a kérelemnek 
helyt adott s utasította a mérnöki hivatalt, hogy 
az utcajelzö és házszámtáblákat készíttesse el. 
De talán az uj utcák elnevezése a közgyűlés 
hatáskörébe tartozik s igy nem a tanács ille­
tékes az ilyen kérelmek elbírálására. A jelen 
esetben ez nem fontos, kétségkívül hozzájárul 
a közgyűlés is, de könnyen praecedens lehet 
ez a dolog s a tanács tagjai egy szép napon 
olyanokról is nevezhetnének el utcákat, akik­
nek a közgyűlés aligha adna. Legalább is be 
kellene azért az ilyen dolgot jelenteni a tör­
vényhatóságnak.

* A bányasori villamosvasút építése 
Véleményeltérés van a hányason villamos vasút 
vonal kiépítése körül. Az eredeti terv szerint 
ez a villamosvasutvonal az utca jobb oldalán, 
a házak előtt, a betöltendő árok felett épülne 
s deputáció kérte is a vasútvonal ilyen kiépí­
tését. Viszont a városi vasút r. t. több ottani
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Adorján Emil elnök javaslatát, mely sze. H a 
városi tanácshoz kérelmet terjeszszenek elő hogy 
csatornáztassa és aszfaltoztassa a város a 
Beöthy Odön-utcát és felajálnják, hogy a költ­
ségek felét a háztulajdonosok fizetik. Erre vo­
natkozólag Írásbeli kötelezettséget is vállalnak. 
A memorandumot szombaton adják át a po - 
gármesternek. Egyúttal Madarász János indít­
ványára köszönetét mondtak a Tisztántulnaky 
mely őszintén feltárta a Beöthy Ödön utcai 
lakosok helyzetét.

* A margitai bankok és a novella. 
Margitai tudósítónk jelenti, hogy ott a végre­
hajtási novella elkeseredést és elégedetlenséget 
szült. A hitelezők ugyanis, akik ezelőtt meg­
elégedtek a pontos részletfizetéssel, most egyr e 
türelmetlenebbek lesznek s követelik a még 
hátralékos egész összeget, amit persze az adós 
nem tud teljesíteni. A bankok és a pénz idéze­
tek valósággal teljesíthetetlen föltételekhez kötik 
a hitelt s kezesek nélkül a legerélyesebb ösz- 
szegig terjedő hitelt sem nyújtanak. Majd eljön 
még az idő ezekre is.

* Agyongázolt gyermek. A vigyázat­
lanság és a mások életével nem törődő vétkes 
gondatlanság ismét megkövetelte a maga véres 
áldozatát egy ártatlan 2 éves kis gyermek sze­
mélyében. Fugyivásárhelyröl jelentik, — hogy 
tegnap a déli órákban több apró gyermekből 
álló kis csoport játszadozott gondatllan az 
országút porában, midőn egyszerre a távolban 
óriási porfelhőt vettek észre. A gyerekek ijed­
ten szétrebbentek, csak a kis Ftána György 
nem tudott ijedtében félreugrani az útból, ahol 
egy Szalka nevű kisürögdi fuvaros megvadult 
lovai vágtattak végig. A boldogtalan gyermek 
a lovak alá került s a nehéz acélpatkók és a 
kocsi kerekei olyan súlyos sérüléseket ejtettek 
rajta, hogy holtan maradt az országút porában 
A vizsgálat erélyesen folyik, hogy a szerencsét­
len kis gyermek borzalmas haláláért kit terhel 
a felelősség.

* Életunt leány. Tegnap reggel a Kö- 
rözs oldalon levő dr Miskolczy Barna-féle 
szőllő alatt, a Körözsparton a vincellér egy 
eszméletlen állapotban levő leányt talál', a 
leány mellett egy csuporban marólúg maradék 
volt. A vincellér egy hegyőr segélyével bevitte 
a leányt a szőllőbe. Itt a leány magához tért 
és megmondotta a nevét. Aranyosi Szilviát, ak 
hívják, Erdélyből való és Sebestyén Lajosnál 
szolgál. Tettének okát nem akarta megmon­
dani. A leányt a mentők beszállították a köz­
kórházba.

* Magyar ember karriérje a szul­
tánnál. Érdekes átirat érkezett a külügymi­
nisztériumtól kedden délután a szatmárnémeti 
törvényhatósághoz; e szerint az átirat tudatja a 
törvényhatósággal, hogy Konstantinápolyban 
meghalt Nagy Sándor, a szultán főnyeregkészi- 
tője, ennél is fontosabb azonban, hogy ugyan­
ezen Nagy Sándor után százezer arany piaszter 
maradt készpénzben, az Ottomán-bankban le­
téve. Végül kéri a leirat, hogy éppen ezért 
Nagy örököseit a hatóság nyomozza ki. Nagy 
Sándor, aki 1823-ban született, 1849-ben a vi­
lágosi fegyverletétel után emigránsként ment ki 
Konstantinápolyba. Itt megtelepedett cs ügyes 
munkája révén oly híressé lett, hogy nemsokára 
meghívást kapott a szultán udvarába. A szultán 
utóbb főnyeregkészitöjévé tette és mint ilyen 
óriási vagyont gyűjtött magának.

* Modern cselédek. Dibáczi Mária c.e- 
léd, ki 14 kor. bérért szolgált 5 nap óta egy 
helybeli mérnöknénél, tegnap asszonyát, azért 
mivel ez őt lustasága miatt megszidta, székkel

lakos kérelme alapján kérte a várost, hogy 
vasutat az úttest baloldalára, a meglevő ország­
úira építhesse, s akkor a Gilányi-utcai vonallal 
egyidőben kiépíti ezt a vonalat is. Természete­
sen itt az alapozás is kevesebbe kerülne. A 
városi tanács, mivel vélemény különbségek me­
rültek fel, nem döntött most érdemlegesen a 
kérdésben, hanem előbb helyszíni szemlét tart 
a Bányasoron.

* A gyermekkórház kibővítése. A 
Sztaroveszky gyermekkórház kibővítését hatá­
rozta el Nagyvárad város töt . ényhaíósága. A 
belügyminiszter a kibővítést a kórház-alap ter­
hére jóváhagyta, azonban a terveken oly mó­
dosításokat eszközölt, hogy az eredetileg 15711 
koronára felvett költség 18465 koronára emel­
kedett.

* Kártalanítási eljárás a Popa örö­
kösök ellen. A vízmű kibővítése tegnap ismét 
foglalkoztatta a városi tanácsot. A közgyűlés 
tudvalevőleg jóváhagyta az Oláh Ferenc és ne­
jével megkötött szerződést a megvett területre 
nézve. A tanács az összeget kiutalta a v. fő­
ügyész kezeihez, hogy a telekkönyvi átírási a 
alkalmas okmány átadása után Oláh Ferencet 
és nejét fizesse ki. A Popa örökösök területét 
illető'eg pedig, a közgyűlés határozatához ké­
pest utasították a főügyészt, hogy a bíróság 
előtt indítsa meg a kártalanítási eljárást s a 
megfelelő összeget helyezze bírói letétbe.

* Mennyibe kerülnek az iskolák. 
Nagyvárad város községi iskoláinak 1909. évi 
költségvetését az iskolaszék elnöke beterjesz­
tette a törvényhatósági, >z. E szerint a kiadások 
a következőkben vannak felvéve: a községi 
elemi iskoláknál 184,541 kor. 29 fill, a polgári 
fiúiskolánál 35.981 kor., a polgári leányiskolá­
nál 19.194 kor. 33 fillér, az összes kiadás 
238,096 kor. 62 fillér. A fedezet az államse­
gélyből, a kultuszminiszterhez hozzájárulása 12 
tanító illetményéhez és az iskolai pótadóból 
ö szesen 96.918 kor. 26 fillér, tehát a városi 
pénztárnak 141,178 kor. 36 fillért kell költenie 
a községi iskolákra.

* Gromon Dezső állapota. Az öngyil­
kos volt államtitkár állapota iránt az érdeklő­
dés mindenfelé megnyilvánul. Régi tisztelői és 
barátai levelekben, sürgönyökben kérdezősköd­
nek hogyléte felől, aki pedig itt időzik Buda­
pesten, személyesen látogat fel a Papnövelde - 
utcában levő lakására a volt államtitkárnak. — 
Tegnap föntjárt a képviselőház alelnöke, Ra- 
kovszky István is, aki behatóan kérdezősködött 
Gromon báró állapota felől Pásztay dr jogta­
nácsosnál, aki állandóan a beteg mellett levő 
szobában tartózkodik. Ma délelőtt báró Hojnits 
és Dabasi Halász József jártak fönt a lakáson. 
Pásztély dr ezeket mondta: — A krízis sem 
tegnap este, sem ma még nem következett be. 
Az éjjelt a kegyelmes ur alva töltötte, ami nem 
a legjobb jel, gyöngeséget jelent. De minthogy 
lázmentes volt, még remélünk a felépülésében.

♦ Szállásadók figyelmébe. Az újon­
nan épülő kis r. kath. tanítóképző-intézet künn­
lakó növendékeinek elhelyezéséről az itézet 
igazgatósága óhajt gondoskodni. Fölkéri tehát 
azokat, kik mérsékelt díjazásért tanítójelöltek­
nek lakást, esetleg ellátást óhajtanak adni, hogy 
ezen ügyben az intézet igazgatóságánál (Csen- 
geri-utca 2. sz.) jelentkezzenek. Az igazgatóság.

* A Beöthy Ödön-utcai háztulajdo­
nosok mozgalma. A Beöthy Odön-Utcai 
háztulajdonosok tegnap este dr Adorján Emil 
elnöklete alatt ülést tartottak a kert-utcai 
Nemzeti-szállodában. Az ülés egyetlen tárgya 
az volt, hogy a háztulajdonosok az utca csa­
tornázását és aszfaltozását sürgessék. Számos 
felszólalás után egyhangúlag elfogadták dr 

támadta meg és meg is verte. A szorongatott 
asszonyt a segélykiáltásra besietett rendőr vé­
delmezte meg, a’. a dühöngő cselédet be­
kísérte.

* A vihar pusztításai. Pár nap óta, 
__ mintha a vén természet lázongó, vad indu­
lattal akarna kitörni eddigi rendes medréből s 
tomboló, lázas rohamában a földet akarná vé­
gig söpörni az orkán szellemszárnyán száguldva, 
_  nap-nap után óriási felhőszakadás és vihar 
tombol általában az egész országban. Cséffáról 
jelenti tudósítón1 , hogy ott tegnap délután 4 
és 5 óra közt váratlanul óriási felhőszakadás 
volt s elemi erővel dühöngött a vihar, amely 
a veteményekben és az épületekben óriási ká­
rokat okozott. A valóságos patakokban szá­
guldó, szennyes ár ellenállhat dián erővel ra­
gadt magával mindent, ami útjába került, sőt a 
földeken néhány keresztet el is vitt a viz. A 
vihar pusztításaként egész házsorok tető nélkül 
éktelenkednek s a forgalom is csak nem tel­
jesen megakadt. Magy ar csőkéről szintén ha­
sonló esetről tudósítanak bennünket. Itt is ret­
tentő károkat idézett elő a vihar pusztítása, de 
bővebb részleteket nem tudhatni, mert az óriási 
zivatar erősen megrongálta a teleíonhuzalokat, 
úgy h°gy a távbeszélő forgalom ezen a helyen 
teljesen megakadt. — Nagyváradon délután 
négy óratájt tört ki a vihar s valóságos felhő­
szakadást zúdított a városra, ügy látszik a he­
gyek közt is nagy viharok és esőzések voltak, 
mert a Körözs nagyon megáradt.

* Kedélyes dada. Szűcs Katalin cseléd 
néhány nappal ezelőtt elszegődött szoptatós­
dajkának egy helyben lakó családhoz. A dada 
belépésekor 20 kor. havi bérétől 10 koronát 
előlegül felvett. A pénzen cipőt vásárolt. Négy 
napi szolgálat után minden MÓ nélkül fakép­
nél hagyta asszonyát s csupán annyit izent 
neki a másik cselédtől, hogy nem hajlandó 
tovább szoptatni a kisbabát, ellenben a cipőt 
elviselheti az asszonya, neki hagyja.

* Akar On jó bort inni? akkor sies­
sen Faizs Béla vendéglőjébe, ahol olcsó pénz­
ért kitűnő konyhát, pompás borokat, szolid ki­
szolgálást s jéghideg finom sört talál s kelle­
mesen eltöltheti üres óráit a rekkenő hőségben 
a nap izzó sugarai ellen édes menedéket nyújtó 
hüs kerthelyiség árnyas fái alatt.

* A Náci bácsi mozija. Weisz Ignác, a 
Nemzeti-szálloda közkedvelt bérlője a mai nap­
tól kezdve esténként 15, Nagyváradon még nem 
látott mozgófényképet mutat be. A kizárólag 
jobb közönség által látogatott helyiségben jó 
ételek és italok szolgáltatnak fel igen olcsó ár­
ban. Belépöpdij nincs. A zenét Varga Stefi zene­
kara szolgáltatja. A műsor a következő: Elvará­
zsolt ház. — Női párbaj. — Borbély és bohóc- 
— Csoda-tyuk. — Poloskás kisasszony. — Dinnye 
hatás. — Csodálatos hajnövesztő. — Csoda­
halászat. —- Pajkos gyermekek. — Betörők 
munkában. — Fényképésznél. — Litle Tich. 
átváltozó-müvész. — A menyasszony álma. — 
Aranybogár. — A boszorkány titka.

X MOLNÁR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóao 
2-szer naponta trlss Mignon kávéhoz való sütemények és 
tea-sütemény kapható. Telefon 395.

TANÜGY.

Iskolai értesítők.
v.

Nagyváradi kereskedelmi iskola.

Huszadik értesítőjét vettük a nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok által fenntartott keres­
kedelmi iskolának.

Húsz év nagy idő egy iskola történetében-
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gz idő alatt módjában áll hivatottságának. 
£ietrevalóságának jelét adni. S ha a nagyváradi 
felső kereskedelmi iskoláról ezeket mindenki 
kész örömmel mondja el, akkor ez a taninté­
zet rászolgált arra a legszebb dicséretre, ame­
lyet szakiskola kívánhat magának.

Különösen azóta emelkedett a kereskedelmi 
iskola a virágzásnak magas fokára, mióta dr 
Kováts S. János ipazgató áll az intézet élén 
Kovátsnak a tapintata, erélye és praktikus ér­
zéke kiküszöbölt az intézetből sok olyan ele­
met, amely annak csak ártalmára volt s ma 
már a nagyváradi középiskolák sorában Kováts 
érdemeként méltó helyet foglal el a központi 
felső kereskedelmi tanintézet is.

A tananyagot az előirt keretekben feldol­
gozták. Rendkívüli tárgyakként szerepeltek: a 
gyorsírás, gépírás és német társalgási gyakor­
latok. Az önképzőkör tevékenyen működött s 
kivált — igen helyesen — szakkérdésekkel fog­
lalkozott.

Közli az értesítő a fegyelmi szabályokat s 
jelzi a jövőre megteendő kísérletet az iskolai 
takarékpénztárakkal.

A tanulóknak csak a névsorát és születési 
évét olvashatjuk az értesítőben. Vallásukról 
bölcsen hallgat a krónika — a statisztikai táb­
lázat sejteti, miért ? — előmenetelükről is csak 
a statisztika nyújt általános képet. Pedig ha az 
iskola nyilvános, nincs semmi ok, miért kelljen 
az egyes tanulók által elért eredményt titok­
ban tartani. Annál kevésbbé, mert statisztikai 
táblázatokban kimutatott átlagos eredmény elég 
kedvező: jeles előmenetelt tanúsított 6, jót 15, 
elégségest 60 százalék, vizsgálatot nem tett 2 
százalék s igy a bukási százalék 10.

A tanulók közt volt:

róm. kath. 38 azaz 18 százalék
gör. kath. 2 > 1 »
gör. keleti 4 > 2 »
ágostai 3 > 1 »
reform. 15 » 9 >
zsidó 125 •> 6p »

Tehát a tanulóknak csaknem háromnegyed­
része zsidó.

Vájjon egészséges tünet-e ez a jövőre, a 
magyar kereskedelem jövőjére nézve ?

TÁVIRATOK.

üzletben volt alkalmazva. A lány meny­
asszonya volt a merénylőnek, de nem 
tudni mi okból, az eljegyzést felbontotta. 
A fiatalember többször kérlelte, — de a 
leány hajthatatlan maradt. Tegnap meg­
leste, mikor a leány az üzletből haza­
ment és revolverét előrántva kétszer rá­
lőtt, azután még mielőtt az összefutott 
emberek meggátolhatták volna, golyót rö­
pített a halántékába. Beszállították őket 
a Bókus-kórházba, ahol a leány pár pil­
lanat múlva meghalt, a fiatalember a 
halállal vívódik.

Szerencsétlenség a gyakorlótéren.
Budapest, julius 22. A rákosi katonai 

gyakorlótéren súlyos baleset történt ma délutár 
Egy tüzér-önkéntes, dr Kiss Imre lt bukott gya­
korlatozás közben a lóról s a nehéz ágyuk 
keresztülmentek rajta. Súlyos belső sérülések­
kel haldokolva szállították be a Rókuskórháuba-

Uj török mozgalom.
Szófia julius 22. Konstantinápolyból je­

lentik: Szmirnában ötszáz tartalékos vonako­
dott Szalonikiba elindulni. Konstantinápolyban 
letartóztató parancsot adtak ki számos örmény 
ellen, akiket azzal gyanúsítanak, hogy az uj 
törökökkel összeköttetésben vannak.

Az anarchisták sztrájkja
Pétervár julius 22. A terroristák tudat­

ták, hogy a legközelebbi hónapokban egyetlen 
nagyobb állású hivatalnokot sem fognak meg­
gyilkolni. A miniszterek és a nagyobb állású 
hivatalnokok ennek következtében gyakrabban 
mutatják magukat és a cár is a legközelebbi 
telet Pétervárott akarja tölteni.

Egy asszony kivégzése
Lipcse, julius 22. Beier Grete kivégzését 

holnap reggel hetedfél órára halasztották.
A kivégzés Freibergben lesz és elhalasztá­

sának az az oka, hogy a nyaktilót nem tudták 
ma reggelig odaszállítani. Eredetileg azt hitték, 
hogy a halálos Ítéletet nem fogják végrehajtani, 
mert Szászországban a halálbüntetésnek újból 
való behozatala óta még egyetlen asszonyt sem 
végeztek ki, de a király ez esetben nem élt 
megkegyelmező jogával.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, julius 21.
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — — __ __,__
Zab okt. — — — __ 7.04
Tengeri má 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — _ _ 6.69

—
Értéktőzsde.

— Délután 4 órakor. — 
Budapest, julius 21.

Osztrák hite'részvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszármtoló bank — — 743.75
Rimamnrányi — — — 561.50
Osztrák-ni. állam vasúti részv. — 692.25
Közúti vasút — — —. 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. julius 21.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 98.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 93.ö0 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 94.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145.— 
Osztrák járadék papírban — — — 97 25
Osztrák járadék ezüstben — — 99,—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50 
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 74,8.— 
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50 
Magyar hitelrészvény — — — 689.50 
London vista — — — — — 240.— 
Páris vista — — — — — 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka — — 117 62

Vásár. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter megengedte, hogy a Biharmegye terü­
letéhez tartozó Biharnagybajom községben a 
szeptember 27-re eső országos vásár ez évben 
kivételesen szeptember 28-án legyen meg 
tartva.

Rauch bécsi útja.
Budapest, julius 22. Rauch Pál horvát 

t>án a mai napon Budapestre érkezett és felke­
reste Josipovics Imre horvát minisztert, akivel 
két órán át conferáltak a horvátországi politi­
kai viszonyokról. A bán a holnapi nap fo­
lyamán visszautazik Zágrábba.

A vasutasok Szterényinél
Budapest, julius 22. A vasutasok meg­

alakítandó segélyegyletének a küldöttsége ma 
délelőtt tisztelgett Szterényi József államtitkár­
ul, aki hosszabb beszédben vázolta azon irá­
nyokat, amelyek szerint az egyletnek működnie 

ell és legmesszebb menő támogatását és párt­
fogását Ígérte.

NYILTTÉR.

Véres szerelmi dráma.
Budapest, julius 22 Tegnap délben 

egy Lazuri Zsigmond nevű villanyszerelő 
Jyilt utcán kétszer egymás után rálőtt 
°lt menyasszonyára Szopiocs Julia pénz­
hősnőre, aki egy Zsigmond-utcai pék­

Van szerencsém a t. vevőközön­
séget tisztelettel értesíteni, miszerint a

LEBOVITS MIKSA és TÁRSA féle 
cipő üzletet == 
= megvettem 
és az ott felhalmozott férfi-, női- és 
gyermekcipőket a mai naptól fogva 
minden elfogadható árban áru- 
sitom.

Teljes tisztelettel

KEINER S SÁNDOR.

TÉVÚTON.
Regény.

Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (83)

— Tábornok ur, visszatért végre ? Meny­
nyire fog apa örülni! ... De egy hajszálnyit 
sem változott, mondhatom!

—• De ön annál jobban változót', Gab­
riella grófnő, — feleié a tábornok.

— Persze, Hol is találkoztunk utoljára ?... 
Négy évvel ez előtt Zininél, ugy-e bár ? de 
hisz akkor még gyermek voltam, — csevegett 
a lányka, — és most nagy leány vagyok és kép­
zelje csak tábornok, még valamit mondok, 
— kiáltottam, — egy ici-pici vizfestményem 
van itt, — e szavaknál kissé elpirult, mi áltál 
erősen hasonlított atyjára. — Nemde, megnézi 
a képemet?
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— Természetesen, — ezalatt a tábornok 
tekintete végig futott öltözékén, — úgy hiszem, 
gyászban van, — mondá.

— Igen, — feleié, — félgyászban szegény 
mamámért; nem sokára egy éve lesz, hogy 
meghalt; — s pillanatnyi komolyság borult 
bájos vonásaira: — ah! Itt a papa, — kiáltá, 
rögtön ismét felvidulva; — mindig elvesztjük 
egymást a Salonban, — tudja, teljesen ellen- 
kezö ízlésünk van, — apa még a régi iskolá­
hoz tartozik!

Truyn nagy szívélyességgel üdvözölte a 
tábornokot. Gabriella pajzán pillantása e köz­
ben egyikről a másikra tévedt; elragadó göd- 
röcskék mutatkoztak üde arcában s végre atyja 
tűiéhez hajolva, csendesen súgott neki valamit.

Ez elyinte habozott, azután nem minden 
zavar nélkül mondá:

__ Mi most a hotel Bristolba kocsizunk, 
hol nővéremnél reggelizni fogunk. Nővérem 
bizonyára roppantul őrülne, ha hozzánk csat 
Idkozoék.

A tábornok kissé kérette magát, nem 
akarván a társaság terhére lenni, de utoljára 
is szívesen engedett s két kedves társával a 
Champs Elypsée viruló tavaszi pompáján átha­
ladva, a place Vendome felé robogtak.

— Néni, 'kiáltá — Gabriella, vidáman be­
nyitva a salonba, — találd ki, kit hozunk 
neked ?

_ Qh( _ kiáltá Vulpini hercegnő, épen 
jókor jön, tábornok 1

Az öreg tekintete egyszerre a hercegnőtől 
egy másik nő alakra tévedt, — nem messze tőle, 
az ablak felé, állt — Zinka.

Egy nagy búbánat eltörölhetetlen jellegével, 
örök nyomot hagyot szép vonásain , de szemei­
ben mégis csendes ó’ mély benső boldogság 
tüze fénylett, mely igen jól illett a régi gyász 
brök emlékéhez.

Élete tavaszának bűbájos májusa elenyészett 
atonban megjelenése oly ellentálhatatlan varázs­
ba! birt, hogy még Gabriella tizennyolc éves 
szépségé sem volt képes azt elhomályosítani.

Truyn Zinka felé tartott - zavart némaság 
vett erőt mindenkin. .

Egvszerre Gabriella hangos kacajra fakadt
— Hát semmit sem tud kitalálni, tábornok

- kiáltá derült csintalansággal.
__ Még nem nyilvános a hir, — mondá 

Truyn — de - ön oly meleg részvéttel van .
... és megragadta Zinka kezét.

A tábornok arca ragyogott az örömto , 
egyik karjával keblére szoritá Zinkát, a másikat 
szerencsét kívánva nyujtá Truynnak.

De Zinka görcsös zokogásra fakadt • ■ •
— Ah, bácsikám — suftogá, — ha Cecil 

megérte volna ezt!

És Sempály ?
A szörnyű katasztrófa után letűnt a lát­

határról — keletre utazott s pár év múlva is­
mét folytatta pályáját.

Egy Szempály mindenreUképes!
Ma, a leggéniálisabb osztrák diplomaták 

közé számittatik.
Sajátságos átalakuláson ment át. A szere­

tette méltó, játszi attaché-bó), rideg hivatalnok 
lett Külseje is megváltozott teljesen. , Megjele­
nésének előkelősége még szembetűnőbb, mint 
régen volt, vonásai élesebbek, tartása még fen- 
héjázóbb lett. Ingerlékeny, büszke, sőt gőgös 
is, és kíméletlenebb, mint valaha, —- mindenha 
kimondja a mérges szót, mely ajkaira jő 
akár férfiakkal, akár nőkkel szemben.

És mégis — inkább, mint valaha, határta­
lan, igézetes varázst gyakorol mindenkire, ki 
vele érintkezésbe jő.

Nemrég, midőn a tábornok egy magyar 
határvidéki állomáson, a bécsi vonatra várt, 
feltűnt neki egy vidrabundás utas kellemes 
hangja, ki mélyen homlokába nyomott utazó 
kucsmával, különösen kurta parancsokat osztott 
inasának. Az öreg ur felpillantott szemei az 
idegenéivel találkoztak — Sempály vylt, ki a 
keletről jőve, Bécsbe szándékozott.

Beszélgetésibe eredtek, banális mondatokat 
I váltottak, de nem tudtak felmelegedni.

I i

Egyszerre Szempály, szokott s most az 
egész világon példabeszéddé vált brősk modo­
rával mondá:

__ Hiszen ön Párisban volt, tanuképen 
szerepelt az esküvőnél. Mit mond Truyn há­
zasságához ?

— Rendkívül boldoggá tesz, — feleié a 
tábornok.

— Hogyne, mindenki tulboldognak látszik! 
Vulpini Mária el van ragadtatva és Gabriella 
kérte meg atyja számára a menyasszonyt — 
legalább igy Írták nekem . . . szóval, — min­
den úgy van jól, a hogy van . . . szólt rövid, 
indulatos hanglejtésével — és Zinka ? . . . 
bogy néz ki ... a lapokban állt, hogy igen 
szép volt ...

__ Még mindig igen bájos, — mondá a 
tábornok, az előrehaladott kor szórakozott bő­
beszédűségével; — különben az örömnek min­
dig szépítő hatása van . .
egyet fájlalja: — hogy Cécil meg nem ér­
hette ezt! .

Alig mondta ki e szavakat, eszébe jutott 
az óriási tapintatlanság, mit épen elkövetett, 
és hegy semleges térre terelje a társalgást, 
sietősen Sempály feltűnően gyors carrierejé- 
ről kezdett beszélni, kiemelve, mily boldog­
nak érezheti magát, hogy fényes tehetségeit ily 
alkalmas hatáskörben érvényesítheti, mi elég 
ritka dolog szokott lenni.

Szempály kutatólag nézett szeme közé és 
sajátságos mosoly vonult el ajkain.

— Furcsa dolog ez az életben, tábornok, 
— szólt vállat vonva; — az ifjúság a boldog­
ságot, mint jogát követeli a sorstól — meg* 
lett korunkban pedig úgy koldulunk békéért, 
mint egy alamizsnáért! — és még könnyebben 
nyerjük el azt a mit követelünk, mint azt, a 
miért koldulunk — de — nem tudjuk meg­
tartani, ha elnyertük!

(Vége.)

. . csak azt az

A •a©rkc»»té«évfc telelői*

Dr. V TJ C 8 K IC Ü GYULA.

i Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-n. 3.

ZlSűvek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

jazüacágl ayomtatvanyok, 
egyházi, községi 

.'s egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körié v e 1 e k, 

levélhoritékok.

Elvállal és készít:

mindennemű

nyomdai munkákat)
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Ijevéifejek, 
szikii*, falragaszok, 

báli meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
niiptíímkj 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

gjássUpok 

atb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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SZEPESSY ANDOR
angol nri-Bzabó szalonja megnyílt

Raktáron vannak a legdivatosabb szöve­
tek. Kívánatra a mintákkal házhoz megyek. 

Kolozsvári-utca Templomtér.

=Wallerstein=
Fülöp Fiai cég

Bémer-tér, Pannonia mellett ::

Bor eladás.
Még rendelkezésünkre álló 1907. 

évi háromszor lehúzott saját termésű, 
mintegy 20 hl. asztali és 6 hl. rizling 
borunkat akár egészben, akár 50 li­
teren felüli mennyiségben részletekben 
eladjuk. Értekezhetni: Kapucinus-utca 
20. sz. alatt.

Des Echerolles-Kruspér Sándor 
és Gilbert. ;

X XXX XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXI

I Lj üzlet! H lí üzle*J |1

f r Saját termésű
0 vörös gyógy tor literenként so kr.
Asztali borok » * 3 6—40

Pecsenye borok > > o0-60

Kitnnö rácz ürmös» » 50 kr.

1 Steltner István, Kapucinus utcza.

Klepuer ü Szigeti 
m polgári és katonai szabók. ->■ 

S Beőthi Ödön utca 35. szánig mm

X
X

X A legjutányosabb és legpontosabb ki­
ig szolgálás, úgy katonai, mint polgári 
|X ruhákban fővárosi ízlés szerint, állandó 
,x O raktár katonai felszerelésekben, o 
g Szives pártfogást kérnek
£ a tulajdonosok.

X
XI
XXxxxxxxxxxxxxxxxxfxxxxxxxxxxxxxxxj

Fülöp István Európa szállodája
Nag yvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó helye 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megálóhely. 
Teletón. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját termésű, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Uradalmi szalonna.
Körülbelül 7 q. elsőrendű téli só­

zott szalonna eladó.
Értekezhetni: Des Echerolles- 

Kruspér Gilbertnél Kapucinus­
utca 20.

Kiadó lakás.
Uj épületben, három szobás ut­

cai lakás parkettirozva, modern mel­
lékhelyiségekkel és fürdőszobával,

két-két szobás udvari lakás mellék-
I helyiségekkel;

két pince lakás 2 szobás
azonnal kiadók

WEISZ JÓZSEF, Kolozsvári-utcai,

1 szelvény 7 koróda
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona 

fekete szalonruháhoi 20.— K.-ért,

Valódi brünni szövetek
1908. évi tavaszi is nyári Idényre, -gí 

"... . . . _ ,___
£gy szelvény
3’10 m. hosszú
telje* fírfiruhí.-
kiös (Kabát, aad.
rád 4* mellény)
•lejendő, csaK

F<rv szelvényt fekete sztdonruhához 20.— K.-ert, szmtúgy felöl tőszövetet, turistalódent, »eb«“; 
tawnt »tb. stb, gyári árakon küld a mint meg­
bízható és szolid cég mindenütt Ismert posztó­

gyári raktár

HIEGEL-IMHOF Brünn.
> Minták ingyen 4» bérmentve. 1$

í Az elányöH, a melyeket a magánvevő
5 MŐvetszükségletét közvetlen Siegel-lmbufcte- 
I fl*i, s gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenye*.
| Szabott, legolcsóbb áraK. Óriási választ«».
1 Mlntahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 
S rendelésnél is, teljesen friss áruban.

lliyjöiiDö iiiuíiivanuiföiiiuoi
Iparostanulók elhelyezése.

Felhívjuk a t, szü’ők és a t. iparosmeste­
rek figyelmét ama körülményre, hogy ingyenes 
tanoncközvetitö irodát állítottunk fel. Ennek 
célja az ipari pályára készülő tanulókat 
állandó felügyeletünk és ellenőrzésünk alatt 
jóravaió, gondos és szakavatott iparosmesterek­
nél elhelyezni. .

A hivatalos órák alatt naponta d. e. 11 — 12 -ig 
és d. u. 4—6-ig csakis személyes jelentkezé­
seket fogad el. .

Az Inas-O thon és az iparokt. bizottság 
me gbizásából:

840 1-0
Szüts Izsó 

ipariskolai igazgató.

Kelemen Béla

könyvkötészete
NAGYVÁRAD, |

Nagypiac-tér, ||
I (Andrényi-palota.) ||

- — ----------- ■—'j 6

GOLDSTEIN L. LDJOS'
;; katonai, polgári és ortopéd cipész. ::
Készít úgy úri, mint női munkákat legfino­
mabb kivitelben; és a legkényesebb igényeket 

kielégít. Levélbeli meghivásra jövök.

■ Kolozsvári-utca 35.
Ti________  —F*

a rötös áruk árait' 
tetemesen leszab 
j= lította. =

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


